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IN  SE RA  TE  : 
se primesc la Administra- 
ţiune Braşov şi la birou

rile urmâtoare :
Viena la M. Dukes Nachf., Heinrich 
Schalek, Rudolf Mosse — In Buda
pesta la Kckstein Bernat, Iulius Leo- 

pold, Blockner I.

PREŢUL INSERATELOR:
Un şir petit 20 bani pen
tru o publicare. Publicări

mai dese după. tarifa şi învoială.
Reclame pe pag. a 3-a 1 

sir 20 bani.

Nr. 118.

I N U L  L X X I I !Telefon: Nr. 226.
Braşov Duminecă 30 Maiu (12 Iunie)

„8AZETA“ apare ZILNIC. 
Abonamente pentru Austro-Ungar. 

S S 3 !  pe un an : 'ZZSZZ
2 4  cor. pe 6 luni 12 cor. pe trei 
luni 6 cor. — N-rii de Duminecă :

patru cor. pe an.
PentrnRomânia si străinătate:

Pe un an 40 franci, pe şase luni 20 
franci, pe trei luni 10 frauci.

N-rii de Dumineca 8 fr. an.
Se poate prenumăra la toate oficiile 
poştale precum şi la d-nii colectori*

Aftonameiitttl pentru Braşov:
La Administraţia „GAZETEI“ , pe 
1 an 20 C. Pe 6 luni 10 C. 
pe trei luni 5 C. Ou dusul
acasă : Pe un an 24 Cor. Pe 6 luni 
12 Cor. Pe trei luni 6 Cor. Un exem-v’ 
plar 10 bani. — Atât abonamantele 
cât şi Inserţiunile se plătesc nainte.
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Semne de biruinţă??
— Articol din afară —

Stând sub impresia dureroasă a 
zilelor de alegeri, cari ne-au adus atâtea 
ştiri nespus de zdrobitoare despre în
frângerea partidului nostru, ne simţim 
inima sângerând şi sbătându-se ca o 
pasere în cursa vânătorilor fără suflet.

Credeam până mai eri alaltăieri, 
că trăim într’o ţară creştină, unde nici 
nu s’ar putea închipui astfel de apu
cături ticăloase şi înfiorătoare ca acelea 
de cari au uzat şi abuzat cei de la 
putere spre a decima în mod atât de 
cumplit cununa luptătorilor noştrii 
celor mai aleşi.

Sângele Românilor ucişi mişeleşte 
la Mărgineni pare a fi fost numai un 
preludiu, un semn de prevestire, cum 
are de gând acest nou guvern, aceşti 
noi sfetnici ai Majestăţii Sale, să pro
cedeze la tămăduirea boalelor cronice, 
de cari e bântuită ţara noastră de 4 
decenii încoace.

Răi şi păgâni trebue să fie ase
menea sfetnici, cari cred, câ prin sân
gele nevinovat al cetăţenilor se vor 
putea vindeca ranele deschise ale vieţii 
noastre de stat, ori se vor putea spăla 
păcatele şi fărădelegile cârmuirilor ti- 
S&loase din trecut.

Însuşi Tisza a arătat în tiradele 
sale agitatorice, câtă răutate şi stri
căciune a cauzat ţării guvernul din 
trecut, iar ministrul Hieronimi a dovedit 
ad oculos} că ticăloasa cârmuire a coali
ţiei a dus ţara la marginea prăpastiei 
financiare, şi dacă şi-ar mai fi conti
nuat domnia acestei cârmuiri urgisite, 
peste un an sau doi ţara noastră ar 
fi ajuns ia cel mai ruşinos bancrot, 
material şi moral.

. De aceea a venit în numele Ma
jestăţii Sale guvernul contelui Khuen- 
Hedervâry, să înceapă opera de sanare 
a moravurilor, de purificare a atmos- 
ferii politice şi de regenerare a vieţii 
constituţionale...

Şi cum o începe?
Terorismul îngrozitor al alegerilor 

dau dovezi fioroase despre „bunele 
inteuţîuni„ ale acestui guvern.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.« 

închiderea sesiunei Academiei.

Bucureşti 28 Maiu 1910.

Academia Română a ţinut astăzi după 
amiazi o şedinţă publică. Noul preşedinte 
al Academiei d-1 lacob Negruzzi a proclamat 
pe premiaţii din anul acesta, spunând că 
pentru patru premii nu s’au prezintat de
legaţi.

Urează apoi bunâvenire d-1 ui Nicolae 
Iorga, noului membru al Academiei, zicând 
între altele că Academia e un templu, la 
pragul căreia trebue să dispară orice as
perităţi.

D-1 ui Negruzzi îi răspunde d-1 Iorga 
spunând cam următoarele:

Mulţumesc membrilor secţiei istorice, 
cari mi-au făcut onoarea de a propune un
anim alegerea mea ca membru activ, pre
cum şi celorlalţi din membrii Academiei, 
cari au dorit ca puterea de muncă pentru 
ştiinţă şi prin aceasta pentru neam ui no-

Slabâ nădejde de /îndreptare în- 
tr’n stat, ai cărui cetăţeni sunt bătuţi, 
maltrataţi şi chiar omorîţi în exerci
tarea celui mai cardinal drept consti
tuţional al lor...

Sângele nevinovat, ce a curs cu 
ocazia acestor alegeri va aduce urgia 
cerului peste sfătuitorii răi şi păgâni, 
cari sub cuvânt, că vor să salveze 
patria, o împing şi mai adânc pe po
vârnişul pierzării.

Un epizod din viaţa împăratului 
Constantin, a cărui amintire creştinească 
biserica răsăritului a prăznuit-o anul 
acesta chiar în toiul alegerilor, ne pare 
potrivit ca memento pentru cei ce au 
săvârşit atrocităţile cumplite de eri 
şi alaltaeri, dar mai ales ca o învia- 
ţiune, că boala cronică, de care păti
meşte viaţa de stat la noi, nu se va 
putea vindeca nici odată cu vărsare 
păgânească de sânge, ci numai cu 
mijloacele blânde ale dreptăţii şi dra
gostei creştineşti.

Câtră sfârşitul vieţii sale, împă
ratul Constantin era chinuit da o boală 
grea şi aproape incurabilă. Toată ştiinţa 
medicilor iscusiţi nu-i putea ajuta nimic. 
Atunci s’au ivit nişte sfătuitori răi şi 
haini, cari i-au spus, câ dacă se va 
scălda în sânge de copii nevinovaţi, 
se va mântui de boala cea chinuitoare.

împăratul Constantin, din sufletul 
căruia nu dispăruse încă cu desăvâr
şire sămânţa păgânismului, s’a lăsat 
înduplecat să încerce acest mijloc de 
tămăduire. Dar în dimineaţa zilei des
tinate spre a lua baia de sânge, s’a 
văzut dintr’odată încunjurat de mame 
cu inima sfâşiată de durere, tânguin- 
du-se cu amar, că li s’au smuls dela 
sin copilaşii nevinovaţi, ca să se scalde 
împăratul în sângele lor, şi rugându-1 
cu vaete mişcătoare, să nu le ou oare 
copiii.

Atunci lui Constantin i s’a făcut 
milă de ele, şi mustrând cu asprime 
pe sfetnicii tirani pentru faptul păgâ- 
nesc ce i i-au dat, a preferit a suferi 
mai departe chinurile boalei sale, de
cât a se face ucigătorde vieţi nevinovate.

Mai târziu a chemat la sine pe 
episcopul Silvestru, cerându-i un sfat

creştinesc. Acesta l-a sfătuit să se re
tragă într’o chilie ferită a palatului 
împărătesc şi petrecând aci în post 
şi rugăciune, să se pocăiascâ pentru 
toate păcatele, câte a săvârşit în viaţa 
sa de păgân. Dupăce prin pocăinţă i 
s’au uşurat lui Constantin suferinţele, 
episcopul Silvestru a venit şi l-a bo
tezat cu apa sfinţită a botezului creş
tinesc. Şi astfel apa sfinţită s’a dovedit 
a fi leac cu mult mai bun şi, mai 
tămăduitor de boale, decât orice văr
sare păgânească de sânge nevinovat.

Ceva asemănător ni se pare, câ 
s’a petrecut şi în viaţa constituţională 
a ţării noastre, care numai atunci a 
putut să-şi ea o desvoltare firească, 
mai apropiată de principiile eterne ale 
dreptăţii, când se cereau din partea 
cârmuitorilor şi sfaturile creştineşti ale 
episcopilor şi fruntaşilor noştrii . . .  Se 
creau şi se ţinea samă de ele la cele 
mai multe locuri, unde se hotăreşte 
soa-rtea popoarelor.

Dar de 40 de ani încoace, de 
când de aceste sfaturi creştineşti nu se 
mai ţine samă, de când păcătoşii 
recurg la botezul de sânge, desconsi
derând pe cel cu apă sfinţită, vedem 
că trebile obşteşti ale ţării noastre sunt 
departe de a mai putea fi considerate 
ca înfloritoare.

De 3-4 ani încoace am aflat însă, 
că înaintea celor mai vrednici dintre 
episcopii şi fruntaşii noştrii politici încep 
iarăş a se deschide uşile celui ce va 
ţinea în viitor frânele conducerii acestei 
ţări şi a popoarelor ei felurite . . . Des
toinicia lor şi mult lăudatul lui simţ 
de dreptate vor face, ca vechile ne
dreptăţi păgâneşti să dispară şi pă
mântul acestei ţări să nu mai fie udat 
cu sângele nevinovat al cetăţenilor ei, 
ci să se reverse peste toţi, ca sfântul 
botez, roaua cerească a bunei înţele
geri, a dreptăţii, a muncii binecuvântate 
şi a adevăratelor virtuţi creştineşti şi 
patriotice.

Cei ce vor să aducă ţara noastră 
în situaţie normală şi s-o apere de 
sdruncinări, numai în acest semn vor în
vinge! Altfel: una salus victis: nullam 
sperare salutem.

In contra teroarei dela alegerile din Ungaria. Mâne, Duminecă, se va 
ţinea în sala Dacia din Bucureşti un 
mare meeting de protestare în contra 
fărădelegilor săvârşite la alegerile din 
Ungaria. In vederea acestei întruniri 
s’a lansat cătră cetăţenii Capitalei două 
apeluri călduroase, unul semnat de pre
şedintele »Cercului Românilor de peste 
munţi« d-1 prof. univ. Simeon Mân- 
drescu şi de »Cercul studenţilor din 
Transilvania«. La întrunirea de mâne 
vor lua cuvântul între alţii d-nii Barbu 
Delavrancea, C. Banu, C. Rădulescu 
Motru şi alţii.Rezultatul alegerilor. In „Neamul 
Românesc« d-1 N. Iorga arătând rezul
tatele alegerilor referitoare la noi, în
fierează abuzurile şi constată, că cu toate 
terorizările, candidaţii noştri au căpătat 
mii de voturi, apoi continuă:

»A spune că protestăm din toată 
puterea iubirii frăţeşti împotriva abusu- 
silor puterii, e de prisos. Că plângem 
jertfele căzute, cine n’o ştie? Ceea ce 
trebuie să observăm însă mai mult, nu 
e numărul scaunelor căpătate, ci nu
mărul voinţelor remâneşti manifestate.

Si acest număr e îmbucurător. 
Conştiinţa politică a Românilor progre
sează. Când un neam sărac şi luminat 
dă atâtea voturi, din care nu e unul 
care să nu însemne o primejdie înfrun
tată, el nu trebuie să desnădăjduiască. 
Dar mai ales ele nu trebuie să se 
odihnească. Nici o clipă! Nici pe laurii 
celor câteva biruinţe, nici pe sălciile 
atâtor înfrângeri. E o uriaşă muncă de 
desfăşurat, şi ea cere pe toţi luptătorii 
politici acasă ţi pe toţi luptătorii la lucru.

Căci din neamul sărac şi neluminat 
trebuie să iasă în timp relativ scurt un 
neam mai bogat şi mai luminat. Atunci 
vom vorbi cu duşmanii noştri fireşti 
altfel.Camera, după cum scriu ziarele 
maghiare, îşi va ţinea cea dintâiu şe
dinţă în 23 1. c. In 24 deputaţii şi 
membrii casei magnaţilor vor merge în 
castelul din Buda, unde M. Sa va des
chide camera prin mesagiu regal. In 
25 să prezintă mandatele, apoi urmează 
vre-o trei zile verificările.

Spicuiri din literatura maghiară..

O revistă ungurească arată, că în li
teratura mai nouă a ungurilor, care stăpâ
neşte publicul jidano-rnaghiar, poezia lirică 
se caracterisează prin batjocurirea şi defăi
marea a tot, ce-i unguresc. Poeţii moderni 
Ady Endre, Kemény Simon, Oláh Gábor, eto. 
se deosebesc prin acea, că se doresc toţi 
cătră apus, la Paris, iar Ungaria o descriu 
ca cea mai uricioasă şi sălbatică ţară. 
Astfel scrie unul (traducem în proză):

Stau gâfâind: Paris, Paris. Poate aler
ga după mine mulţime de oameni, sălbăti- 
cimea gigantică, ciurda de panduri a Dună
rii deschise; mă aşteaptă Seine şi m’ ascun
de „Bakony“-ul (Paris).. . .  Sunt un sperjur 
din neamul lui Álmos şi m’ar pune pe rug 
oastea schiţilor cu miros de Iran*) (Irán — 
szagu szittya sereg)... Aici mor eu, nu la 
Dunăre, ochii nu mi-i închid mâni urîte . ..

La alt loc, acelaş poet (Ady):
„Fântână cu cumpănă (cum sunt pe 

pusta Ungariei), sab morişcă, „locaş“ , şes 
pustiu, alai, mâni dure, sărutări sălbatice, 
nâfleţi (bambak), somnoroşi, ce caut eu pe

*) Iran, un munte în Asia, pe unde au 
venit Ungurii.

stru a instituţiei să fie crescută prin silin
ţele mele.

In împrejurări mai libere voi putea 
urma acum acele strâduinţi cătră adevăr, 
ale căror rezultate se află depuse încă de 
acum şeaisprezece ani în mare măsură în 
publicaţiile Academiei noastre. Mă veţi găsi, 
vă asigur, şi de acum înainte îu cel dintâiu 
rând ai ostenelilor şi în cel din urmă al 
pretenţiilor. Astfel voiu dovedi câ dacă va
loarea unui om de ştiinţă poate fi tăgădui
tă cu aparenţe de succes de cel din urmă 
chiţibuşar, buna iui credinţă şi avântul lui 
cinstit cătră cunoştinţi nouă merită o co
legială recunoaştere.

Academia poate face în mijlocul unui 
popor, căruia îi lipseşte o adevărată opinie 
publică în ce priveşte ştiinţa şi literatura, 
mult bine şi mult rău prin preţuirea lucră
rilor ce i să prezintă la premii sau pentru 
care se solicită onoarea publicării îu analele ei

Ea poate descuraja pe cei ce nu me
rită aceasta şi poate încuraja pe cei cari 
sunt vrednici de un îndemn mai departe. 
Mă bucur că voiu putea în noua mea si

tuaţie să contribui la darea îndemnărilor 
sigure şi folositoare, luptând pentru înmul
ţirea lucrătorilor la înălţimea ştiinţei, cuge
tării şi artei modeme şi pentru înlăturarea 
diletantismului, vechili sau nou, necritic sau 
hipercritic, care, mai ales la popoarele în 
faza noastră de cultură, e o pângări re sau 
o sterilizare a ştiinţei şi a literaturii şi o 
primejdie a viitorului.

Terminând d-1 Iorga s’a dat cetire ra
poartelor asupra lucrărilor premiate.

D-1 Bogdan a făcut elogiul lucrărei 
d-1 ui Delavrancea: „Apus de soare“, spu
nând că i s’a decernat premiul „Năsturel“ 
de 4000 de lei. D-1 Onciu a lăudat în urmă 
lucrarea d-lui Pâr van asupra lui Marcus 
Aureliu şi comunică că i s’a decernat cea 
mai însemnată parte din premiul Adamachi. 
D-1 Atanasie Marinescu, face raportul celor
lalte premii. A urmat apoi şedinţa intimă 
în care se declară închisă seziunea genera
lă a Academiei din primăvara aceasta.

Cor.
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Opoziţia. Partidele opoziţionale îşi vor ţinea primele întruniri probabil în 22. 1. c- Iusth cel puţin a convocat adunarea partidului său pe această zi la oarele 6 seara.In cât pentru atitudinea opoziţiei, să afirmă, că fuziune sau coaliţie între partide nu să va face, dar de altcum toate partidele vor deschide cea mai aprigă luptă contra guvernului.Iusth a declarat, că va cere de la guvern ca cel dintâiu şi neamânat lucru, crearea legii de vot universal, fără nici o re- stricţiune.
Curia şi procesele „Gazetei Trans“ .In procesul dlui S e v e r  D a n , care cura ştim, a imputat în un articol procurorilor şi juzilor că prigoneau presa naţionalităţilor, Curia a adus sentenţă. L a  curtea cu juri din M. Oşorheiu dl. Sever Dan a fost osândit la 4 luni temniţă ordinară. Curia a schimbat pedeapsa în 500 Cor.In un alt proces al nostru Curia a adus verdict de achitare. Dl. A u g u s t in  

F o le a , absolvent de teologie, arătase în un articol opresiunea naţionalităţilor. Acuzat cu agitaţie, curtea cu juri din M. Oşorheiu l-a osândit la 2 luni temniţă de stat. Acum Curia l-a achitat, pe motiv, că dl. Folea în articolul său a criticat ce e drept politica de naţionalitate a guvernului, dar prin aceasta n-a săvârşit agitaţie.Credem, că aceste sentenţe juste ale Curiei vor avea o înrîurire binefăcătoare asupra atitudinei viitoare a Curţilor cu juraţi în chestii de „agitaţie“ .
I)e la alegerile

pentru cameră.
In interesul adevărului.

Abrud, 7 Iunie 1910.
„Pe lângă mişelia lor, trebue pomenită şi mişelia 
noastră. Din Feneş, Bucium (?) şi Abrudsat cel 
puţin 60 voturi româneşti s-au dat în tabăra con

trară.“ (Gazeta Nr. 113 a. c.)E sfânt şi Dzeesc, că nimic nu doare ca şi când te vezi lovit de cel mai bun prietin, însă durerea e şi mai mare, când însuşi fratele tău îţi dă lovitura de graţie.Vorba e de alegerea dela Ighiu.Ne doare că ungurii, aceşti prietini, căci prietini ar trebui să ne fie, au folosit contra noastră cele mai mârşave mijloace, pentruca să zădărnicească reuşita candidatului nostru iubit Dr. Alexandru Vaida. Durerea noastră însă creşte enorm, când ne dăm seama că au fost şi fraţi Români, cari vânzându-şi sufletele, uitându-şi de datorin- ţele lor sfinte şi neascultând de glasul sângelui lor, au contribuit la căderea candidatului român.Toţi aceşti uitati de Dzeu si blăstă- ’ ’ 1 *maţi de oameni, trebuesc desvăîiţi înaintea lumei întregi, pentruca şi celui din urmă
marginea Tisei? Rentorcându-se din Paris, astfel se tânguie poetul: „sărman fiul tău, merge la loc fără doină; îmi trimite înainte deja ceriul maghiar alaiul de sărăntoci. Peste toată floarea e acolo adie de ghiaţă şi du- j hoare de mort. E loc blăstămat. Patria mea i e: răsăritul fără soare“. „Ţeara Dunării e o puşcărie tristă (szégyen-kaloda) pentru oameni jumătăţi şi neamuri jumătăţi“ .Neamul unguresc astfel îi descrie Oláh Gábor în o poezie:„Ungurilor, cuvânt întunecos vă zic vouă: noi ne-am jucat jocul vieţii demult, numele nostru e scris în cartea peirii. . . . Căci ne-am încrezut şi am păscut pe câmpiile tale, bune! — Pentru aceea ne taie la acea toamnă. Nu am alergat, nu am învăţat, ne-am întins rumegând la umbra sălciilor. Sufletul ni s-a înlemnit. Ca dobitoacele am umblat numai să ne adăpăm la râ

urile repezi, şi am beut uitarea pentru vai de noi, până nu s-au urît păstorii de noi. Ne duc la „belitoare“ (vágóhíd) şi ne taie; numai plotogul gros ne mai rămâne lumii aceştia“ (csak vastag bőrünk marad e világnak!) . . . .Am reprodus acestea spicuiri din literatura degenerată, excentrică a ungurilor

! fiu al neamului nostru să-i fie scârbă a mai | sta cu ei de vorbă.Cu toate acestea trebue sa fim drepţi în judecarea lor. Mişelia unuia s a ü cel mult alor doi să nu o aruncăm, aşa tam-nesam asupra comunei întregi.Şi fiindcă corespondentul D-Voastră în pasagiul citat, între cei mişei înşiră comu- l.nele Feneş, Bucium şi Abrudsat, vreau ca în 
interesul adevărului, să salvez, înălţând chiar cinstea bravei comune Abrudsat.Da, e adevărat, cele 12 voturi ce sau dat din Bucium pentru Szász Pál, contra Vaida, aruncă o grea pată plină de ruşine asupra întregului Bucium, căci între acestea 12 voturi sunt şi oameni, cari până aci se bucurau de multă stimă şi dispun de a- veri foarte însemnate. Dintre aceştia e; Tomuş Alex. şi cu deosebire Tomuş George a Melenti, cel mai mare proprietar român de pe aici, căruia nu i-a fost ruşine să se peneze la o astfel de murdărie a steagului, sub care au luptat părinţii lui şi nu s-a ruşinat să arunce cu noroiu asupra flamurii, sub care va trebui, căci trebuie, să se înroleze azi-mâne şi unul din feciorii lui, elev al cursului teologic din Sibiiu. Poporul din Bucium însă nu va uita desigur să spele această ruşine, aruncată asupra lor.

Feneşul? Nu cunosc încă pe deplin starea voturilor
Abrudsatul? Aici altcum stă lucrul.In Abrudsat e un popor de toată vrednicia. Acest popor e mult prea „moţ“, decât ca asupra lui să poată presionâ cineva, în vre-un chip oarecare. Iar că acest popor n-ar avea doruri, idealuri chiar, — pe cari le şi pricepe — ar fi păcat să presupui. Noi îi cunoaştem. Şi e o greşală că se dau astfel de informaţii şi pentru faptul, că a- ceşti Abrudsăteni au în fruntea lor pe părintele Iosif Gombos, adevărat „moţ11 şi în simţăminte şi în curaj şi în voinţă şi în putere, care ştie să-şi conducă bravul popor, aşa pe cum îi spune sufletul, căci altcum n-ar mai fi nepotul neuitatului nostru Avram, regele de pe vremuri al Munţilor 

Apuseni,Tot astfel stăm şi cu poporul şi conducătorii lui din crângurile Abrudsatului: Buninginea, Ciuruleasa şi Soharu.In Abrudsat sunt 72 alegători.Dintre aceştia morţi sunt 3, unguri sunt 13 cari toţi au votat cu Szász.Au fost respinşi dela v.pt Ş Au votat cu Dr. Vaida 45Au rămas acasă: Dr. Alexandru Borza 
{având afaceri oficioase), Cenuşa Nicolae (lip- sia de acasă), Drumariu Nofrea (bătrân 90 de ani), Marian Ioan (uitat de sine), Oniciu Vasile (era dus la curs de limba ungurească) şi Sturza Simion a Ani. care socrul u- nui ungur fiind, pentruca rm cumva ginerele său sări dycă în tabăra contrară, a rămas acasă. Cu candidatul contrar > au votat 2, zi doi Abrudsăteni: Felea Nico: i 
lae a lui Avram, un nenorocit ce aşteaptă  ̂licenţa de crâşmă, care crâşmă îi va sta goală, căci care Abrudsătean să între şi să;
de azi, nu ca să facem batjocură din un- j guri prin aceasta, nici ca să ne tânguim noi pentru această decadinţă; ci ca să arătăm cetitorilor, ce nu se poate scrie în ţara a - ; ceasta, fără a fi pedepsit! ? Căci pare s e ! poate închipui o mai mare aţâţare împotriva neamului unguresc, ca prin poeziile citate mai sus?! Oare poate fi o batjocură mai mare pentru unguri, decât prin expresiunile acelora ? Ne aducem aminte, ce înverşu- j nare a produs acum 3 ani în dietă citarea i unor versuri din partea dlui Vaida: oare ajuns-au acelea barem pe jumătate cu cele d© aici, în ce priveşte vătămarea neamului unguresc?Şi totuş: când e vorba de noi, pentru nimica, pentru lucruri interpretate de procurori şi juraţi, suntem pedepsiţi, întemnhj ţaţi; iar poeţii maghiari de azi sunt sârbă-: tonţi, răspândiţi, cetiţi în multe ediţii. Pen-1 truce? pentru că noi suntem Români; iar a- ceia: coborâtori ai neamului Israil, cari stă-1 pânesc azi această ţară!

bea, beuturile vândute de el? apoi Simina Ni- j 
colae Hedrea, în speranţa că domnii dela ! erariu îi vor da de lucru până când oasele j i-se vor sfărmaAceşti doi însă părtaşi sunt astăzi de dispreţul întregii lumi în mijlocul căreia trăesc. j Şi dacă în fruntaşa noastră comună totuşi j s’au găsit aceşti 2 rătăciţi, cinstea comunei i nu s’a. pătat, căci aceştia 2 şi până aci nu i I mai erau crestaţi între oamenii cari ţin mai î mult la cinstea lor.Onoare deci şi cinste săţcu vine Abrud- | satului, bravului popor şi conducătorilor să i.' i Ionel.

Din cercul Branului,
— După alegere —Poporul din cercul Branului, bătrâni j şi tineri, bărbaţi şi femei, este cuprins de o i nobilă satisfacţie pentru ţinuta deamnă a* alegerilor din acest cerc şi pentru biruinţa raportată la Făgăraş în ziua de 1 Iunie,Cu atât mai posomorâtă este fizionomia unor slujbaşi şi lefegii străini, cari trăesc din sudoarea şi năcazurile acestui popor.Mai ales la. câţi-va din străinii colo- ■ nizaţi la Zerneşti se observă simptoamele ! unei stări sufleteşti isterice foarte bolnăvi- j | cioase. Ei ne credeau lipsiţi de orice energie j politică, atrofiaţi cu desăvârşire de veninul I ! cosmopolitismului. Ei nu-şi pot încă da i seamă de minunea ce s’a petrecut în jurul!| Jor, întocmai cum zăpăciţi şi spăimântaţi; j rămăseseră cărturarii şi fariseii Jidovilor în j I în urma învierii iui Isus Christos.S-au petrecut după alegere scene, cari merită să fie însemnate. Se spune, că un funcţionar judec, care u’ar trebui să se a- mestece în politica militantă auzind pe un ţăran zicând „Să trăiască Şerban“ l-ar fi apostrofat cu cuvintele „Du-te la dracu!“ şi l-ar fi lovit cu bastonul. Am auzit că j Duminecă p. m, 4 bârbaţi şi 5 dame din societatea coloniştilor, trecând în grupă printre ţăranii noştri ce eşiseră ca de obiceiu în piaţa cea mare la poveste, au început să de-a ghiplcfuri la unu şi la altul iar pe un fecioraş care n'avea unde să mai fer iască j din drumul lor, l-a bătut până la sânge, j trântindu-1 la pământ şi lovindul cu piciorul ; în coaste un anumit domnişor iurist şi cumnatul unui funcţionar juiect. din localitate;

Cătră alegătorii români din 
cercul Chişineului.Fiind în cercul Chişineului balo- tagiu, staţi de nou în faţa unei uriaşe lupte, a alegerii supletorii, ce să va face Joi, în 16 1. c. Sunt doi candidaţi, cari vă cer mandatul. Unul e candidatul partidului muncii bar. Wenkheim, celălalt este candidatul partidului naţional românesc, domnul 

Octavicin Goga, Rom un verde şi cu durerea pentru neamul său şi cunoscutul poet şi scriitor de mare nume al nostru.La alegerea din X 1. c. mulţi dintre D-Voastră v'aţi împlinit cu cinste datorinţa de Români, sprijinind pe dl Goga. A i fost însă şi de aceia, cari şi-au dat votul streinilor, căci altcum era imposibil, să nu iasă biruitor dl Goga. Ace ăsta a fost o mare greşală şi un păcat naţional din partea lor. Greşala însă trebuie îndreptată şi păcatul şters şi acum li se dă tuturora cel mai bun prilej pentru aceasta.R imani din Chişineu! In zilele ace.bte. dar cu deosebire Joi, în 16. 1. c. ochii tuturor Român.lor vor fi îndreptaţi spre voi, ia lupta voastră! Băgaţi de samă, să nu rămâneţi de ruşine! Grupaţi-vă cu toţii în jurul vrednicului candidat Qctavian Goga ş -1 scoateţi triumfător d.n luptă. A -  
oeasta o p re tin d e  cin stea  D v o a str ă  de R o 

m â n i, cin stea  steag ud u i n a ţio n a l. Ară,taţi lumii, că sunteţi Români nu numai cu vorba, ci şi cu fapta! Pe cei ce au rătăcit, aduceţi-i la calea dreaptă şi cu toate momelile intimidările înşirui- ţi-vâ sub steagul român sc, sub steagul dlui Goga. Atunci învingerea va fi a Dvoastră şi recunoştinţa poporului român nu va lipsi.A  za să vă ajute D-zeu!
Din camera austriacă. 

Discuţia asupra alegerilor din Ungaria.contra lui s-a făcut arătare criminală.Această îndrăzneală a unor străini venetici în mijlocul poporului nostru nu se ; poate esplica altfel, decât că caută pricina cu lumânarea vojnd scandal cp orice preţ. j pentru ca să aducă pe capul oamenilor greu-; I tăţi şi şicane nouă cu jandarmerie şi miliţie Svârcolirile lor sunt însă ridicole. Ţăranii noştri nici grije nu le au. Ei îşi văd în pace de ocupaţiile lor economice. Aceasta o ştiu foarte bine şi ofiţerii soldaţilor călări plasaţi în comună şi în acest senz şi-au făcut raportul la forurile mai înalte. Pe baza acestui raport cavaleria a fost retrasă în 10 Iunie spre mărea durere a veneticilor agenţi provocători.
Volnicii in S. Aljaujhely.In cercul Sátoraljaújhely a fost can- j didat jidanul Buza Barna, iusthist şi Kazy, j secretar de stat, guvernamental. Buza Barna i a căzut. El îşi descrie căderea în „Magyar- ; ország“ adecă arată volniciile şi mituirile, ce s’au făcut îp Qerc, Qare are 34 de sate. Sunt groaznice. In 8  Maiu — zice 6. B. js’a început beutura. De atunci şi până la |
. 1 alegeri se transporta zilnic în fiecare sat, icâte o bute de vin şi rachiu. Oamenii apoierau chemaţi cu toba la mâncare şi beutura.!etc., etc.Singur pentru acest cerc au spesat la 300 nin Cor. — zice B. B. Sunt mândru de aceasta. Numai pentru mpie. ca să irta ! tiântească, a trebuit guvernul să numească deosebit un baron. Careva familie baro-j nească nouă numai inie are să-mi mulţii- j mească baronia“ . . .Bună satiră.

Parlamentul austriac s’a ocupat în şedinţa sa de alaltâeri cu interpelarea ce s’a adresat primului ministru Biener.h privitoare la întrebuinţai^ trupelor armatei comune la alegerii« din Ungaria. înainte de a se începe desbaterea interpelărei remis. Bienerth a invitat pe oratorii anunţaţi ca să evite discuţia afacerilor interne ale Ungariei şi mai ales să nu atace în camera austriacă autorităţile maghiare, c-ăci la rândul ei nici Austria n’ar fi mulţumită, dacă s’ar atinge în camera ungară afacerile interne ale ei. După această invitare au luat cuvântul deputaţii aparţinători uniunei slave Koro- sec, Schramec, Tresic şi Hyrsch, deputaţii social şti Dr. Renner, Daszyn- ski şi Habermann, radicalul Choc ceh şi ruteanul Baczynski.Dep. K o r o se c  constată că armata n’a fost întrebuinţată la alegerile dm Ungaria pentru susţinerea ordinei şi a siguranţei, cum a declarat prim- ministrul, c i a f o s t  fo lo s ita  p e n tr u  in -  
f lu in ţa r e a  d irectă  a a le g e rilo r  în  fa v o r iţ i  
c l ic i i  m agh iare d ela  p u te re . Oratorul înşiră cazuri reale, din cari rezultă că armata a turburat adunările candidaţilor naţionalişti slovaci şi a oprit pe alegători dela vot. Aceste cazuri s’au întâmplat în localităţile Szenice şi Szakolca cu alegătorii candidatului slovac Hodzsa, pe când alegătorilor candidatului guvernului li s’au făcut de cătră armată cele mai mari înlesniri. Aceste abuzuri, le recunosc şi le constată înşişi deputaţii partidului poporal maghiar şi ai partidului 48-ist. în contra folosirei armatei trebue să potestărn mai cu seamă din cauza, că cu ajutorul ei au căzut reprezentanţii votului universal, egal şi 
secret şi au iost sprijiniţi cei mai mari
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işmani ai acestui vot, şi prin urmare j 
i ajuns la putere duşmanii dinastiei. \ 
iosirea armatei comune la astfel de! 
ilejuri este păgubitoare deopotrivă 
ntru politica internă şi esternă a 
, 'arhiei.

In acelaş senz vorbeşte şi dep. i 
ih Schramek, care se declară aderent 
Marei Austrii şi protestează în contra 
ilosirei armatei pentru suprimarea 
îţionalitaţilor din Ungaria.

Dep. sucialdemocrat D r. Renner 
iacă cu vehemenţă pe Khuen pentru 
utalităţile săvârşite la alegeri. In- 
ogerea lui Khuen înseamnă întărirea 
ilamentului maghiar faţă de cel a- 
triac. Ne aşteaptă nouă îndatoriri 
Uitare, atunci iarăş va trebui să su- 
larte povara cea mai grea parlamen- 
I austriac faţă de nizuinţele impe-1 
iliste maghiare. Reînvierea lui Tisza 
! face să presupunem, că curtea a 
launţat la votul universal.

Preşedintele a îndrumat pe orato- 
ol la ordine, fiindcă la numit pe 
huen sugrumătorul Croaţiei şi l-a făcut 
iiguf
l Cu aceiaş vehemenţă a vorbit şi 
ep. Tresiky spunând între altele că supri- 
narea naţionalităţilor şi a poporului 
Qaghiar de cătra clica Khuen-Tisza 
a provoca revoluţiune. Pentru a pre- 
itâmpina o astfel de revoltă, trebue 
itrodus inomis votul universal, care 
ingur e în stare să întrângă puterea 
mperialiştilor maghiari.

Dep. socialist Daszinszki vorbeşte 
lespre corupţi unea nemai pomenită ia 
legerile din Ungaria şi face amintire 
le milioanele, pe cari curtea austriacă le 
kltueşte pentru aceste alegeri. (Preşe- 
lintele îndrumă la ordine pe orator).

Mai vorbesc deputaţii Ghoo Dr.
\'âeicher, Ilyrsch Hahermann şi Bacinski 
elevând brutalităţile, corupţiile şi tero- 
iăngul săvârşit la alegerile din Ungaria

scutul baionetelor armatei şi pro
bând în contra lor.
* După aceste discuţia se încheie 

fi se trece la ordinea z lei.
i
i --------------

introducerea părintelui I. Agâr- 
liceanu de paroch al Qrlatului.

— 6 Iunie n. 1910.Ziua de 29 Maiu st. n. va rămânea o a însemnată în istoria comunei Orlat, prin kptul că, în această zi a fost îutrodus de preot al acestei comune, cunoscutul nuvelist pârintele I. Agârbiceanu.Actul Introducerii a fost săvârşit de Prea On. D-ni protopopi: Nicolae Togan, irsenie Bunea şi de On. D. Dion. Aron, ireot în Gurarâului: fiind de faţă în sf. bi- mcă, întreagă inteliginţa din loc şi câţiva ip jur, precum şi un număr mare de poieni. După cetirea sf. evanghelii, D-l. protopop, face cunoscut poporenilor scopul velitei D.-Sale în această comună, cetind de- cretul de denumire, prin care Prea Venerab. Conzistor, bazat pe meritele şi valoarea părintelui Agârbiceanu, îl denumeşte de preot al acestei parochii.Poporul răspunde cu un „să trăiască“, puternic, la adresa noului păstor.După aceasta D-l protopop, luând sf. Evanghelie şi cheile bisericei i-le predă noului preot, prin o cuvântare vrednică. Părintele Agârbiceanu primind aceste semne ale puterii suie amvonul. Să face o linişte de mormânt. Toţi erau curioşi de a-1 auzi, predicând.Poporul era dornic de a-şi auzi pe preotul lor; iar noi ceştia, cari cunoşteam pe mitorul Agârbiceanu, eram dornici de al «oaste oa preot.p Mi-ar trebui o peană măiastră, ca să ot scrie ceeace a spus părintele Agârbi- ianu. L ’am ascultat cu toţii şi l’am fi ucultat ceasuri întregi. Şi iiime nu a luat li nume de râu şi nime nu sa mirat, auzind la finea predicei oftatul lung al unui bătrân, zicând: „Vai, Dumnezeu să te ţie părinte !“

In ultimul nurnăr ai revistei „Ramuri“,! C. Ş. Fâgeţel, zice despre Agârbiceanu ca j scriitor: „iată un scriitor, care s-a impuşi singur, fără laudă şi fără reclama nimănui. S-a impus încetul, cu încetul prin forţa reală a scrisului său“ .Eu îndrăznesc a zice despre Agârbiceanu, ca preot: iată un preot care prin blândeţe, iubire şi modestie a impus. A impus dela prima întâlnire credincioşilor săi.Orlăţenii l-ar fi primit ou porţi de triumf, cu banderii, dar iubitorul de modestie a făcut cunoscut înainte că acelea nu-i sunt pe plac.Că ce mare impresie a făcut asupra poporului părintele Agârbiceanu, se vede şi din faptul, că în şedinţa curatoratorului bisericesc, ţinută după ameazi s-a hotărît, de a se demola case’e vechi parochiale şi de a se zidi altele, încă în vara aceasta.Fii bine venit în mijlocul nostru părinte Agârbicene !Sperăm, că sufletul eu care observi şi care alcătueşte valoare? artistică a operii Tale, — după cum bine zice C. Ş. Făgeţel. — va observa durerile poporului ce Ţi s-a dat spre păstorire şi le vei vindeca.Când orlăţenii au hotărît de a-şi espri- ma dorinţa, de a te avea în mijlocul lor, nu an făcut-o pentrucă aici ar fi locul cel mai bun ce ai merita, ci pentrucă au avut lipsă de un om ca D-ta; de un om, care să ne ridice earăşi la aceaşi vază, ce o am avut odată în vremurile străbune. Şi când ştim că azi Te avem în mijlocul nostru, este destul ca să ne putem mândri că neam văzut visul cu ochii.
U n  o r lâ ţa n .

Invitare.
Despărţământul I  (Braşov) al >Aso- 

ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român« îşi va ţinea, adunarea 
generală ordinară Luni in 7/20 Iunie la oarele 2 d. a. în Sâmpetru.

Programul adunării:1. Deschiderea adunării.2. Constatarea acelor agenturi, cari sunt reprezentate la adunarea generală.3. Raportul comitetului despre activitatea sa în cursul anului expirat.4. Raportul despre starea cassei despărţământului,5. Raport despre bibliotecile poporale ale despărţământului.6. Alegerea unei comisiuni pentru cen- surarea socotelilor prezentate de comitet şi a alteia pentru înscrierea de membrii noi.7. Disertaţiuni.8. Raportul eomisianilor de sub punctul 6. 9. Alegerea directorului Desp. şi a comitetului pe trieniu 1910—1913.10. Fixarea bugetului pe anul 1910/1911 şi luare în buget a două premii de câte 30 cor. pentru cele mai bine cultivate grădini şcolare.11. Alegerea a doi membri, cari să re- prezente despărţământul la adunarea generală a „Asociaţiunei“ .12. Propuneri de sine stătătoare.13. închiderea adunării.La această adunare sunt invitaţi toţi membrii „Asociaţiunei“ de pe teritorul a- cestui despărţământ, precum şi toţi doritorii de înaintarea poporului nostru. In special agenturile din diferitele comune aparţinătoare despărţământului Braşov sunt rugate a lua parte la această adunare, cel puţin prin câte doi membrii.
Braşov, în 26 Maiu (8 Iunie/ 1910.In numele comitetului desp. I. al „A- sociaţiunei pentru literatura rom. şi cultura poporului român“.

N ic o la e  B o g d a n ii D r .  A le x a n d r u  B o g d a n
directorul desp. notarul comitetului.

Ş T I R I .
Întrunire colegială. Tuturor celor interesaţi li se aduce pe calea aceasta la cunoştinţă, că potrivit învoielii încheiate la 12 

Iunie st. v. 1900 absolvenţii în ajunul jubi- lar, al gimnasiului român din Braşov se vor întruni în ziua de 27 Iunie (Dumineca) st. 
v. 1910 în Braşov, şi nu în ziua de Sft. Pe

tru, cum a apărut mai zilele trecute în „Tribuna“ din motiv, că anul şcolar se încheie de data aceasta la 27 Iunie v.In speranţa, că toţi colegii Doştri vor j participa cu drag la întrunirea proiectată, 
I manifestându-şi astfel şi cu acest prilej, sen- j tirnentele de gratitudine şi pietate faţă de I sanctuarul cultural, în care s’a frânt atâtor generaţii sfânta pâne a învăţăturii româneşti, îi rugăm cu dragoste colegială, să bine- voiească a-şi anunţa din bună vreme participarea, scriind d-lui Tit. Liviu Blaga profesor sau Nicolae Furnică când. preoţie, Braşov.

*Colegii, cu cari în 1900 am dat examenul de maturitate în Blaj, precum şi cei ce au absolvit în 1899 cl. a Vil-a gimnazială în Blaj, dar examenul de maturitate l-au dat la alle gimnazii, sunt invitaţi cu toată dragostea la întâlnirea frăţească, ce va avea loc în Blaj, la 23 Iunie a. c.Aurei B. Gajia profesor, Victor Precup forestier, Ioan V. Vancea candidat de ad- advocat, Ioan Agârbiceanu preot, Octavian Popa preot, Dr. A Iuga advocat, Dr. I. Cristian medic, Dr. Ioan Maior, Ioan Montani publicist, Dr. I. Chindiriş advocat, I. Hossu inginer.
Pentru masa stud. rom. din Braşov. Pelista de colectă nr. 339 (colectant N. Pavel cl. III. gi.m): Trandafir Dragomir preot ort.10 cor., Dr. Gh. Mociovan medic 15 cor., Gh. Boeriu 1 cor., Emil Bottopretor 3 cor., Maria G. Pavel 40 bani, — toţi din Árpásul de jos, cu totul K  29.40.Primească generoşii donatori sincerile noastre mulţămiri.
Camera advocaţială din Braşov va ţinea mâne Duminecă, la oarele 10y2 o adunare generală ordinară.
Excursionişti români la Viena. Excursioniştii români, cari au vizitat zilele trecute în drumul lor spre Budapesta-Viena oraşul nostru, unde li s’au făcut mizeriile semnalate de noi de câtră poliţia din Braşov, au fost primiţi alaltăieri cu o deosebită căldură de poporaţiunea vieneză. Iată ce ne scrie corespondentul nostru din V iena:— Membrii societâţei „Artă şi Muncă“ şi alţi turişti români în total ca la 120 de persoane, sosiţi din Budapesta, au vizitat alaltăeri dimineaţă Primăria şi au făcut o vizită primarului Neumayer. Oaspeţii români au fost invitaţi la un dejun improvizat la Rathshauskeller, unde ajutorul de primar dr. Porzer a salutat pe oaspeţi în modul cel mai cordial în numele oraşului Viena. In mai multe discursuri oaspeţii au exprimat mulţumirea lor pentru primirea amicală ce11 s’a făcut, veneraţiunea pentru oraşul Viena, admiraţiunea pentru primari, pentru consiliul municipal, şi în particular veneraţiunea pentru răposatul Lueger, amicul preaiubit al Românilor. După amiazi oaspeţii au depus o coroană pe mormântul lui Lueger.Excursioniştii români vor fi simţit desigur deosebirea mare între atitudinea autorităţilor ungare şi cele austriace şi vor trage pentru viitor consecinţele inomise.
Despre cutremurul din sudul Italiei sosesc ştiri mai hotărâte şi mai amănunţite. In Foggia au fost omorâte două familii de zece persoane. La Calitri au pierit patruzeci de oameni. Verti e numai ruine. La Calitri biserica catolică s’a prăbuşit. La Patenra s’au surpat două case şi două femei au fost omorâte. Regele şi Regina au sosit la Avellino şi au cutreerat în automobil localităţile, in care s’a petrecut dezastrul.
Logodnă. D-şoara Aurora Mazere din Topliţa română şi Ioan Stănescu candidat de preot din Someşul-rece logodiţi.
„Cer fliegende Holländer“ . Prima re- prezentaţiune a acestei opere de câtră reuniunea germană de cântări din Braşov va avea loc în 18 Iunie n. iar a doua în 20 Iunie n. în hala festivă. Această operă a fost reprezentată zilele trecute cu un deosebit succes în Bucureşti. Biletele se află de vânzare in librăria Hiemesch.
Ziua de sburat a Ardealului. 0 societate de întreprinderi dm Maros-Vásárhely realizează o idee senzaţională: aranjează în 

26 Iunie c. o ascensiune aviatică eu maşine 
de zburat. Spre acest scop a legat contract cu doi aviatici de renume european: cu contele francez Montigng şi cu belgianul 
Croquet. Cei doi aviatici — cari ia cursele aviatice de acum din Budapesta au ajuns la succese frumoase şi de rangul prim — 
sosesc cu maşinele lor în 24 l. c. şi în 26 (Duminecă) să vor ridica în aer. Aceasta zi de zburat va fi de mari proporţii; pe locul de ascensiune, pe aşa numita livadă a Măcelarilor (Mészáros rét) — care să află în 
apropierea imediată a garei — să construiesc loje, tribune şi locuri de şezut pentru 50 mii de oameni, pentrucă e de prevăzut, că întreg Ardealul îşi va da aicia întâlnire.

Sburatul în aer să va face între oarele 1/,4 — V28 d. a. întreprinzătorii să îngrijesc în tot chipul de comoditatea publicului; la faţa locului vor fi instalate bufete şi sale de mâncare. La cursa aceasta aviatică să poate 
călători din întreg Ardealul cu preţuri de 
tren reduse. Preţul locurilor: lojele I. 50 Cor. lojele II. 40 Cor., locul I de tribună 8 Cor., locul II. de tribună 5 Cor., locul I. de şezut 3 Cor., locul II. 2 Cor., loc de stat 1 Cor. Până când să vor institui prin toate oraşele locuri pentru vânzarea biletelor, recer- cările pentru scoatere de bilete sunt a să adresa astfel: Révész Béla, könyvkereskedése Maros-Vásárhely. Ziua de sburat, — care e cea dintâiu de felul acesta în Ardeal — va fi memorabilă, senzaţională şi face de prisos o călătorie la Budapesta la cursele aviatice de acolo.

introducerea muncei cu mânile în şcoală.Ministrul instrucţiunei publice în Austria, contele Stürgkh a trimis o circulară şcoale- lor primare, arântându-se gata a da tot sprijinul pentru introducerea muncei cu mânile în şcoli. In scopul acesta ministrul infiin- ţează cursuri de vacanţie pentru acei dascăli, cari nu au cunoştinţi în astfel de lucrări. Va da şi ajutor bănesc la înfiinţarea de ateliere. Acest învăţământ face pe tineri să simţâ plăcerea de-a lucra cu mânile, le deşteapă puterea de-a născoci, le deprinde ochii şi mâna. Pentru copii ce vor fi muncitori în vieaţă, această pregătire le va fi de cel mai mare folos.
Muzică ia promenadă. Luni în 13 1. c.n. la oarele 5 l/2 muzica oraşului va cânta la promenada de jos.

ULTIME ŞTIRI.
5

Viena I I  Iunie. Ziarul „Die Zeit“ este informat că guvernul maghiar va fi necesitat a contrage un împrumut de 650—700 milioane cor. pentru acoperirea necesităţilor statului şi cheltuelilor militare.
B I B L I O G R A F I E .Zilele aceste am primit la redacţie următoarele cărţi nouă:Ştefan Buzila Monografia comunei Sânio- 

sij comitatul Bistriţa — Năsăud. Se poate procura dela autor din Szentjozsef u. p. O-Radna B. Naszod m. Preţul 1 ex. broşat cor. 280, 1 ex. legat cor. 320 plus porto-
Creşterea porcilor de I. P. Radianu inginer agronom dela institutul agronomic din Paris, cu o precuvântare de Ioan Ka- 

linderu doctor în drept dela universitatea din Paris.
îndrumări date agenţilor domeniului coroanei de I. Kalinderu, doctor în drept voi. II 1900— 1909.Nr. 572 din Biblioteca pentru toţi: Anatole France.„ Albina“ povestire, traducere de V . Trifu.Aurel Scurtu: Almanach Hggeia 1910 Exemplarul lei 350. Se poate cumpăra dela librăria Ciurcu & Comp.

Proprietar: Df. Aurel MureşianuSuccesorii.Redactor respons: Ioan Spuderca.

Dr. m m  i. eiraeu.
VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

C o u s u l t a ţ i u n i

cu c e le b r ită ţile  m e d ic a le , cu s p e c ia liş t i i  
de la  f a c u l t a t e a  de m e d ic in ă  d in  V ie n a .

Telefon nr. 17065.

Ku tipografia „ţ*azeteî;c
află aplicare inmediat în condiţii fa
vorabile stabile culegători tipo
graf i, precum şi 2—3 ucenici de 
tipografie, se vor preferi cei cu 2 cl. 
superioare în etate de 14 ani.
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Motoare< use în mişcare cu benzin-Gasaspi- rant, Titei. Abur. Petrol si Gaz. —
ocoffiobiíe benzin 

Seripete pentru zidiri

Mmm—

Fabric de maşine şi motoate W IE N . X V II . Reprezentat general pentru Motoare Pallós lenö és Rónai Góula B u d a p e s t  V . Báthory utcza 10.

Cuptoare de toate sistemele şi mărimi. Masine de amestecat si' yfrământat.
»  j« K " “'“-'','“l! ■-

íte'.-ié-x •* •

Tot feliülde maşiinerii şi utensili pentru Brutari, armaturi de Cuptoare
K R IST Á LY ~'i >

Apa minerală smelioraază apetitul, îm= pedecă indigestiunea. "Recomandata mai mult de 1000 medici. Se capătă la farmacii, băcănii, magazine cu delicatese, Restaurante şi Cafenele. De- 
tsssssssşsssşs posit principal la: mmmimmmm

Wilhelm Dresnandt. Brassó.
ISV0FUL ST. LUKÁCSsocietate pe acţii în Budapesta

-̂î̂ "l2RS5SŞ535?5?5?̂S15525S5SŜ̂?R5?S?55>i2S5?ŜKS!52CS25SR5B?5R5SÎ55̂5!55SS!f?5̂55S5?5SS55?5!5??ÎR

Fabrica de tricotaj

G-heorg Foith à  Cie
Magazin cu mărunţişuri şi flanelărie, en 
— — —  gross şi en detail. TOsnMggiâ » 

BRAŞOV, Strada PORŢI 24.Fabricaţie propii de ciorapi, jiletci pen

se obţine în cel mai scurt timp prin între buinţarea preparatelor
„Olinchievici Kristalin átcare nu conţine nici grăsime, nici stearină sau aite substanţe vătămătoare feţei. — Aceste preparate sunt productul plantelor, ele se pot întrebuinţaşi peste zi, dau pielii frumseţea şi frăgezimea juvenilă, centra pistruelor şi-a altor pete ale pielei este şi 

va rămânea numai Olinkîevich Kristalin 
Creme, ce! mai sigur cosmetic.

tril Dame iş bărbaţi, hăinuţe de copii etc. din lână curată şi bumbac. Mare asortiment de albituri, tricot de lână şi bumbac. Ciorapii se repară bine şi ie ftin .------

Olinkîevich Kristalin pasta de dinţi este albă preparată din plante, nu conţine săpun, care iasă un gust displăcut în gură.
P r e ţ u l :Crema i Cor. Olinkîevich Kristalin Puder 1 Cor.Săpun 1 Cor.P; sta de dinţi 50 fii.Se poate comanda direct prin O l i n k i e '  A le i i  M r i s t a l i i i  Budapfst VIII Baros» u. 91. 1034,1 - 10

P U B L I C A Ţ I I ?  NE.Deoarece § 8 al Statutelor Societăţi de înmormântare dispune, dacă un membru a rămas dator cu cotisaţia un an, în luna a 12 a anului ce urmează se climi- nează din Societate şi pierde toate misele plătite, şi drepturile şi pretensiile cătră Societate, se provoacă membrii acestei Societăţi : Mărie Solienk. Iolian Theis şi K ezZsuzsa în propriul lor interes ca să plătească sumele restante cel mult până 1 Iulie a. c. că în cas contrar s’ar aplica lor hotârîrile § 8 din Statute.Braşov 10 Iunie 1910.Societatea de îmormântare braso-veană.
1 ulins Hornung Curator Ludovig Nussbăclier Secretar

Nr. 1043.

Apă minerală naturală franţuziască
„lavórul se indică lămurit“La sol- UulJ  ind a,piatră în fiere, albuminerie, la boale de ficat.la boale de stomac şi maţe. 

A se feri de imitaţii.

Vinuri de deal ÏÏ ITlvânzare. Vin de masă 32 kr. Vin vechi foarte bun dela 50 kr. litru în sus. la E- manuei Schilnoszka, învăţător în Versecz Ungăria de Sud. 968. 8—10
:r:-í ksb* 4

Băile minerale vindecătoare din Élőpatakau efect deosebit contra boalelor de Stomac, rinici, lld, mitră iicat şi sp ă, şoldină, reumatism, constipaţie, precum şi contra boalelor, cari se desvoa tă dm nörvositate. Cura cu renumita cpă de beüt Élőpatak, urmată după or di- 
naţ iunea medicală, împreună cu bâi'reci şi calde, masaj, gimnastica svedi că, traiu dietetic dă rezultate foarte favorabile. Sesonul băilor deia 15 Maiu până Ia 15 Septemvrie. Staţiune de cale ferată F e ld io a r a  (Földvár) şi S e p s i  S z L -  
Oyönjy cu comunicaţie ieftină de trăsuri. Locuinţe şi întreţinere ieftine şi elegante. Pentru sesonul prim din 15 Maiu până în 15 Iunie şi el doilea dela 20 August pănă în 15 Septemvrie se plăteşte numai jumătate din taxa pentru cură şi muz că Locuinţa cu 50°/0, întreţinerea mult mai ieftină. Apa minerălă Élőpatak coupă primul rang între apele minerale alcaline ce conţine alcaloid de fier se foloseşte şi ca doftorie de casă şi e foarte plăcută mestecată cu vin sau ca beutură răcoritoare. In streinfitate precum şi în ţeară se consumă anual mai mult ca un milion de sticle. Locul de trimiteri Élőpatak si în cele mai multe oraşe şi case de comerciu en gros.

La dorinţă se trim it şi prospecte franco.

D i r e c ţ i u n e a . I
liVii'iSijiiSiiiiiUiiiiiSiijiiiiiiHKHiiiiiiiiiHiiiiimmiiiiiiiiiisinniiiiKmiiiiiiijs

.fjÇjS&ü .’VSţp’.V»' cHtift»W  «La FA R YlA C Á STlJ lilJ í
Ä ,  T I  E R I I  YScutit prin lege- -Sîngurui veritabil cu călugăriţa ca marcă de scutire.

Are efect sigur ia toate boalele organelor de respiraţie, tuse, 
ue flegmă, răguşală, catar de gâtlej, boale de plămâni, sgâr- 
ciuri de stomach şi alte dureri de stomah, aprinderea tuturor 
organelor inte rne, lipsa de apetit, mistuire grea, ingrăşa e etc. 
Estern la toate durerile de gură, durere de dinţi rane de ar
sură, junghiuri, bube special influenţa etc. 12 sticle mici sau 
6 duple sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie 
Coroane 5 .

Alifie de centifolii a farmacistului
A f f l l  UT®D TJP singura veritabilă, de efect surprin-

| I  j j j f l  j n  Y  zător sigur chiar şi la răni vechi,

Allein echter Baisam
aus der Schutzenqel-Apothete 

des
A.Thierry inPregrada

bei Rohitsch Sauerbrixm.

cancer, umflături,, răniri, aprinderi, 
picioare slabe, abscese, depărtează toate corpurile străine, face 
— adeseori de prisos operaţii durej oase. dose d o i* . 3 *6 0  — 

Să se adreseze la :

FARMACIA-INQERIIL PROTECTOR a Iui A. TIEERY îll Fmrall
mânjea R o l i i t s e l i .

Depozit Central la farmacia IOS. i  TOROE; Butlapest.

Nimicirea Clotanilor.
C e l  m a i  s igu r  p r o b a t  m i j l o c  p e n tru  n im ic i r e a  ş o a r e c i l o r  e s te  

a  şa n u m ita  şi c o l e r a  C lo ţ a n i lo r ,  o c o m p o z i ţ i e  ( le  b a c it i ,  c a r e  nu 
e p e r ic u lo a s a  p e n tru  o a m e n i  şi a n im a le .  U n  p a o h ie t  c o s ta  C o r  
4. d e  10 K l g .  12 k o ro a n e .  S e  t r im i t e  cu ra m b u rs a .Stelniţe. Moli, Muscani.

N i m ic i r e a  d e  g o a n je ,  s v a b e ş t i  se p a te  fa c e  s ig u r  p r m  m i j 
l o c u l  c h e m ic  d e  d e s v o l t a r e  d e  g a z n r i  un p a c h e t  p o s ta i  d e  5 K l g .  

cu  r a m b u r s a  5 co r .In atenţiunea proprietarilor de vii.
C o n t r a  p e r o n o s p o r  i d e  v i t e  c e l  m a i  bun  şi m a i  s ig u r  m i j l o c  

e s fe  în g e n e r e  r e c u n o s c u tu l  şi A m e s t e c ă t u r a  de  B o r d o i  cu r a m 
bu rsa  d e la  s t i ţ iu n e a  B u d a p e s ta  1 S a c  50  K ! g .  p e r .  K l g .  60 ban i. 

5 p â n ă  la  11 K l g .  65 ban i.

In s t r u c ţ i e  d e  f o lo s in ţ ă  p e n tru  n im ic i i  ea C I tăr ii lo r ,  ş o a r e c i l o r  
şi g o a n j e î o r  su n t a lă tu r a te  la  p a c h ie t e ,  la  a m e s t e c a r e a  „ B o r d e i “ 

d e s c r ip ţ ia  şi m o d u l  d e  f o l o s i r e  t r im i t e m  s e p a r a t

S o c i e t a t e a ,  S t m d a r t  T â r a â g s i  

D e p  «sit c h e m ic  (V e g y ă s z e t i  t e le p e i .

K ossu îh  Layos utcza 14 -16 .

P ra fu rile -S e it ilitz  ale lui MOLL n
V e r i t a b i l e  num ai d é c á  f î e - c a r e  cu t ia  e s t e  prowâdlută eu m a r c a  de  
___ _________ a p ă r a r e  ». lui A .  ÜÍSOLL ai cu s u b s c r i e r e a  s a .  ----------------------

Prin eiec-iul de lecuire durabilă ai Priifurilor-Seidlitz de A. Moli în contragreutăţi
lor celor mai ce. bicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la stomac, eon- stipaţiur.ei cronice, suferinţei de ficat, congcstiunei de sânge, haefr.orhoidelor şi a celor mai 

diferite bole femeescî a luat acest medicament de casă o răsoândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. Preţui unei cutii originale sigilate Corone 2 — FaLificaţiue se vor 
urmări ne cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a m  Moli. iA O L L 'S ’Ş.

V e r it a b i l  n u m a i dacă lie-care sticlă este proyâziite cu marea ________________de scutire şi eu plumbul lui A  Hilolî ---------------------Fr a n z b r a n n t w e in - u l  ş i  s a r e a  este torte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de reoe&lă. —

Preţ 1 unei r ,:1 i original plutubate cor. 2.—

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame. fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a peîei, cu deosebit e pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. l.SQ
-—  Fie-eare bucata de săpun, pentru oopi. e-ne provedută cu marca de apărare A. Moli. =
T r im i i e r s ^  p r i n c i p a l a  p r in  F a r i t t u f  i s t i i i  A .  M O L L W i e n ,  I . T nciilanben  9

c. şi re;:, iurnisor al curţii' imperiale
— Comande (lin provincia se eieetueză dilnic prin rambursa poştală —

La deposite se se ceră anumit preparatele pro*, edute cu iscălitura şi marca do apă
rare a lui A. M O L  L.

Deposite în Uruşov : la d-nii farmacişti Ferii. Jekelius, Victor lioth.
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Cumpăraţi cartea veselă şi hazlie alui Noia-Oardin;
S i l i » Bl

m l M
w??G A ZE T A  TR AN SILVAN IEI^ cu numărul ă j  10 fîlerî se vinde la zaraful Dumitrii Pop, laj tutungeria de pe parcul Rudolf şi la Ereinias Nepoţii

ij b  ngiwwsiMy ibiBj “ j w  jwwm*  «Vânzoala Kilisteilor, viclenia Vulpoilor, Cornetul Haluia, şi alte minunăţii întâmplate | acum, şi scrise cu mult haz pe 100 pagini pentru popor. Coperta originală repre- | zintă pe vestitul opşitar în sat la iei. pecând istoriseşte dospre baron Iţig şi despre | — Goliatu lor. etc. etc. Călăuză la vânzoala viitoare. Preţul 40 bani (20 cruceri) — 
Se poate co^manda dela librăria A. Mureşian Braşov, şi dela Administraţia 

Gazetei Transilvane». Vânzătorilor rabatul cuvenit.

Tipografia Ciurcu & Comp., Braşov.


